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Grundgesamtheit

• Unternehmen und Gewerbetreibende aus Gewerberegister der Stadt Bad 

Brückenau (Stand 31.01.2023:  431 Adressen)

Vorgehen

• Vollerhebung (alle Unternehmen und Gewerbetreibenden angeschrieben)

• Unternehmensbefragung

• schriftliche Befragung (Fragebogen)

Aussendungen

• 431 Unternehmen und Gewerbetreibende 

Rücklauf

• 103 Unternehmen und Gewerbetreibenden (24 %)

Befragung von Unternehmen und Gewerbetreibenden 2023
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Unternehmen und Standortumfeld

Handlungsbedarf Standortumfeld

Zufriedenheit mit Bad Brückenau als Unternehmensstandort

Handlungsbedarf Gesamtstandort

Standortfaktor Therme Sinnflut

Gesamtzufriedenheit mit der Stadt Bad Brückenau

Fragebogen - Themenbereiche
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Frage 1: Wie viele Personen (Teil- und Vollzeit) sind in Ihrem Unternehmen/Betrieb beschäftigt?

Grundlagen

hoher Anteil kleine 

Unternehmen im Rücklauf
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Frage 2: Seit wann besteht Ihr Unternehmen/Betrieb in der Stadt Bad Brückenau?

Grundlagen

43 % der Befragten bereits 

länger als 20 Jahre in Bad 

Brückenau ansässig
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Frage 3: Geben Sie bitte die Branche Ihres Unternehmens/Betrieb an (nur Hauptbranche)
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Frage 4: Ist Ihr Betrieb Eigentümer oder Mieter/Pächter der genutzten Grundstücke/Immobilien?
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Sonstiges sind Einzelfälle, die z.B. nur im Homeoffice 
arbeiten oder noch zusätzlich Grundstücke oder 
Immobilien gemietet/gepachtet haben.
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Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem unmittelbaren Standortumfeld in Bad Brückenau?
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Niedrige Werte für die 

Gesamtzufriedenheit im 

Standortumfeld (45,5 % 

zufrieden, 32,9 % 

unzufrieden).

Handwerk 55 % zufrieden, 

aber höchsten Wert für gar 

nicht zufrieden (rot)

Einzelhandel und Dienst-

leistungen mit niedrigsten 

Zufriedenheitswerte (neben 

Gesundheitswesen bei 

niedriger Fallzahl).

Gastgewerbe ist polarisiert, 

62,5 %zufrieden und 37,5 % 

sind unzufrieden, keine 

mittleren/neutralen 

Bewertungen.
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Frage 6: Wenn Sie an die Situation in 5 bis 10 Jahren denken: Sehen Sie beim Blick auf die Zukunft 
Entwicklungsbedarf für Ihr Standortumfeld oder haben Sie Entwicklungswünsche?
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Entwicklungsbedarf für Ihr Standortumfeld oder haben Sie Entwicklungswünsche?

11



Dr. Thomas Hüttner | iq-Projektgesellschaft 

Befragung Unternehmen und Gewerbetreibende – Stadt Bad Brückenau 2023

Unternehmen und Standortumfeld

Handlungsbedarf Standortumfeld

Zufriedenheit mit Bad Brückenau als Unternehmensstandort

Handlungsbedarf Gesamtstandort

Standortfaktor Therme Sinnflut

Gesamtzufriedenheit mit der Stadt Bad Brückenau

Fragebogen - Themenbereiche

12



Dr. Thomas Hüttner | iq-Projektgesellschaft 

Befragung Unternehmen und Gewerbetreibende – Stadt Bad Brückenau 2023

Frage 7: Wie beurteilen Sie insgesamt die Standortqualität, die die Stadt Bad Brückenau
aktuell für Ihr Unternehmen/Ihren Betrieb bietet?
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Niedrige Anteilswerte für 

positive Bewertung der  

Standortqualität der Stadt 

(45,5 % „gut/sehr gut“).

Handwerk und Gastgewerbe 

bewerten die Standortqualität 

am positivsten.

Einzelhandel niedrigsten 

Anteilswerte für positive 

Bewertung „gut/sehr gut“ und 

höchstem Wert für Bewertung 

als  „sehr schlecht“.
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Frage 8: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte für Ihr Unternehmen und wie zufrieden sind Sie
hinsichtlich dieser Aspekte mit der Stadt Bad Brückenau als Unternehmensstandort?
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++ + ---0
sehr wichtig/zufrieden sehr unwichtig/unzufrieden

n = 103; Mittelwerte; Bewertung auf einer Fünferskala von ++ bis --

Große Abweichungen zwischen den Werten 

für Wichtigkeit und den Werten für Zufriedenheit

Insgesamt größte Abweichung für 

„Erscheinungsbild der Innenstadt“ und 

„Image der Stadt als Wirtschafts-standort“.

Auch für „Anbindung/Taktung ÖPNV“ hohe 

Abweichung.

Für „Radwegeinfrastruktur“ und „Nähe zu 

Unternehmen gleicher Branche“ ist der 

Wert für Zufrieden-heit höher als der Wert  

für die Wichtigkeit dieses Standortfaktors. 



Dr. Thomas Hüttner | iq-Projektgesellschaft 

Befragung Unternehmen und Gewerbetreibende – Stadt Bad Brückenau 2023

Frage 8: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte für Ihr Unternehmen und wie zufrieden sind Sie
hinsichtlich dieser Aspekte mit der Stadt Bad Brückenau als Unternehmensstandort?

15

++ + ---0
sehr wichtig/zufrieden sehr unwichtig/unzufrieden

n = 103; Mittelwerte; Bewertung auf einer Fünferskala von ++ bis --

Große Abweichungen zwischen den Werten 

für Wichtigkeit und den Werten für Zufriedenheit

Insgesamt größte Abweichung für 

„Erscheinungsbild der Innenstadt“ und 

„Image der Stadt als Wirtschafts-standort“.

Auch für „gastronomische Angebote“ hohe 

Abweichung.

Angebote der Sinnflut hinsichtlich 

Wichtigkeit höher bewertet als die 

Frequenz durch Besucher der Sinnflut.
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++ + ---0
sehr wichtig/zufrieden sehr unwichtig/unzufrieden

n = 103; Mittelwerte; Bewertung auf einer Fünferskala von ++ bis --

Große Abweichungen zwischen den Werten 

für Wichtigkeit und den Werten für Zufriedenheit

Insgesamt größte Abweichung für 

„Erscheinungsbild der Innenstadt“ und 

„Image der Stadt als Wirtschafts-standort“.

Auch für „Fachkräfte“ und „unternehmer-

freundliche Stadtverwaltung“ hohe 

Abweichung.

Angebote des Staatsbades haben einen 

etwas niedrigere Wert für „Wichtigkeit“ , als 

die Angebote der Sinnflut.
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Frage 9: Welche Rahmenbedingungen sollte die Stadt Bad Brückenau Ihrer Meinung nach verändern,
damit sich Ihr Unternehmen in Bad Brückenau optimal entwickeln kann?
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Frage 10: Wenn Sie an die Bedeutung der Sinnflut für die Stadt Bad Brückenau und Ihr Unternehmen 
denken, wie stark können Sie den folgenden Aussagen zustimmen? 

n = 103; Mittelwerte; Bewertung auf einer Likert-Skala: trifft voll und ganz zu – weitgehend – teilweise – eher weniger – kaum – trifft nicht zu 
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Trifft voll 
und ganz zu

Trifft 
nicht zu

Trifft 
teilweise zu Die Sinnflut trägt als weicher Standort-

faktor zur Attraktivität als Wohnstandort 

und zum Image als Bad und Gesundheits-

stadt bei.

Insbesondere für das Gastgewerbe ist die 

Sinnflut ein wichtiges Freizeitangebot für 

Kunden und Gäste. 

Sie dient als Frequenzbringer für Gastge-

werbe und Einzelhandel.
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Frage 10a: Würde sich eine vollständige Schließung der Sinnflut auf Ihr Unternehmen auswirken?
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Frage 10a: Wie würde sich eine vollständige Schließung der Sinnflut auf Ihr Unternehmen auswirken?
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Frage 10b: Könnte sich ein qualitätvoller Neubau eines hochwertigen Erlebnisschwimmbades in 
Bad  Brückenau positiv auf Ihr Unternehmen auswirken?
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Frage 10b: Wie könnte sich ein qualitätvoller Neubau eines hochwertigen Erlebnisschwimmbades in 
Bad  Brückenau auf Ihr Unternehmen auswirken?
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Frage 11: Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie als Unternehmer/in mit der Stadt Bad Brückenau? 
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Niedrige Werte für die Gesamt-

zufriedenheit mit der Stadt Bad 

Brückenau (44,3 % zufrieden, 

31,9 % unzufrieden).

Gastgewerbe mit den höchsten 

Werten für Zufriedenheit.

Im Einzelhandel sehr hoher 

Wert für Unzufriedenheit mit 

der Stadt Bad Brückenau, 35 % 

sind „gar nicht zufrieden“.
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Kontakt:

Dr. Thomas Hüttner

iq-Projektgesellschaft

Department für Geographie 

Luisenstraße 37 

80333 München

Tel.: (089) 38076788

Fax (089) 2180-4099

E-Mail: huettner@iq-projektgesellschaft.de 


